



厦门市委与党外人士举行协商座谈

崔永辉主持并讲话

据厦门日报报道 12 月 24 日,中共厦门市委与各民主党派、工商联、无党派人士举行协商座谈会暨联谊交友活动,共叙情谊、共话发展。市委书记崔永辉主持并讲话。市领导王雪敏、郭学斌出席。

座谈会上,各民主党派、工商联、无党派人士代表程明、谢素原、黄世忠、吴丽冰、王斌、陈雪、蔡锋、陈紫萱、柯希平、王军先后发言,大家一致肯定过去一年厦门改革发展取得的新成效,并从提升城市“绿色竞争力”、建立创新要素共享机制、加快新型研发中心建设、探索拔尖人才培养模式、推广“无陪护”病房模式、推动教育优质均衡发展等方面建言献策。

崔永辉表示,大家以对厦门发展高度负责的态度,紧扣中心大局,结合党派特色和工作实际,提出了许多真知灼见,听了深受启发、深受

教育。我们将认真梳理、充分吸纳、推动落实。

崔永辉对各民主党派、工商联、无党派人士一年来为厦门经济社会发展作出的重要贡献表示感谢。他说,即将过去的 2024 年,我们深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,坚决落实中共中央决策部署及省委工作要求,牢记嘱托、感恩奋进,沉着应对、攻坚克难,改革开放纵深推进,产业加快转型升级,经济结构持续优化,新质生产力不断壮大,高质量发展取得明显成效。明年是“十四五”规划收官之年,也是厦门转型升级的关键之年,机遇与挑战并存。我们要以深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神为强大动力,全面贯彻党的二十届三中全会和中央经济工作会议精神,按照省委、省政

府部署要求,继续保持定力、坚定信心,坚持以科技创新为引领,着力培育基于自主创新的内生驱动力,坚定不移抓好经济结构调整和产业升级,全方位推动高质量发展,奋力完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

崔永辉表示,越是爬坡过坎、攻坚克难时期,越需要我们团结一心、共同奋斗,心往一处想、劲往一处使。希望大家深学笃行习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想和在福建、厦门考察时的重要讲话精神,坚守合作初心,发挥独特优势,在服务全市发展大局中展现新担当新作为。中共厦门市委将一如既往关心支持各民主党派、工商联和无党派人士工作,为大家参政履职、发挥作用创造良好条件。(蔡镇金)

厦门市召开党风廉政建设和反腐败工作情况通报会

据厦门日报报道 12 月 25 日,厦门市召开党风廉政建设和反腐败工作情况通报会。市委常委、市纪委书记、市监委主任严志铭向党外人士通报了今年以来全市党风廉政建设和反腐败工作情况,市委常委、统战部部长王雪敏主持。程明、黄世忠、陈紫萱、柯希平、王军等各民主党派市委、市工商联负责同志和无党派人士代表分别发言。

严志铭指出,今年以来,全市纪检监察机关认真学习贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,贯彻落实习近平总书记在福建、厦门考察时的重要讲话精神,紧扣中心大局强化政治监督,有力保障党中央

决策部署落地落实;抓实党纪学习教育,持续纠治“四风”,一体推进“三不腐”;深入开展集中整治,着力解决群众反映强烈的突出问题;巩固深化政治巡察,不断提升监督质效,推动党风廉政建设和反腐败工作取得新成效。

王雪敏希望各民主党派、工商联和无党派人士进一步凝聚政治共识,巩固拓展民主党派主题教育和纪律学习教育成果,聚焦服务全市发展大局,为厦门市党风廉政建设和反腐败工作建睿智之言、献务实之策,努力把新型政党制度优势转化为治理效能,共同为谱写中国式现代化厦门篇章营造风清气正的良好政治生态。(何无痕)

明年投洽会将首设吉祥物 面向社会公开征集卡通形象

据厦门日报报道 中国国际投资贸易洽谈会(以下简称“投洽会”)的“98 金钥匙”标识已深入人心,明年第 25 届投洽会将首次出现吉祥物。投洽会组委会日前宣布,即日起正式启动第 25 届投洽会吉祥物设计大赛活动,向社会公开征集投洽会吉祥物卡通形象。

投洽会吉祥物应该是什么样子?据介绍,征集的吉祥物作品要求围绕投洽会的主题和特色进行设计,体现投洽会的国际化、专业化、品牌化等特点,吉祥物形象应积极向上、富有活力、可爱亲民,具有较高的辨识度和独特性,易于记忆和传播。

此次大赛作品征集将持续至 2025 年 3 月 31 日,2025 年 4 月至 5 月为评选阶段。届时,组委会将对所有符合要求的参赛作品初审并进行网络投票筛选,再邀请相关领域的专家成员组成评选委员会对应征作品进行评选。

具体报名方式可在“中国投洽会”微信公众号上查看。活动设一等奖 1 个,奖金 10000 元;二等奖 3



2024 年 9 月 9 日,市民在投洽会中心展馆参观。新华社 林善传/摄

个,每个奖金 2000 元;三等奖 10 个,每个奖金 500 元;参与奖若干,赠予投洽会官方精美文创。

“第 25 届投洽会将是大会发展历程中的又一重要节点。”组委会相关负责人表示,希望通过此次征集活动,更好地向全世界展现投洽会风采风貌,增强公众对投洽会的认知度和参与热情。借由充满活力与灵动性的吉祥物载体,让“投资中

国”“中国投资”“国际投资”的蓬勃力量深入人心。

征集活动启动当天,投洽会组委会打造的首期“投洽 X 汇”活动在厦门红点设计博物馆举办。以“数字文旅 创意星空”为主题,投资机构 and 行业专家等 70 余位嘉宾参加,邀请行业企业、投资机构及业界专家交流和分享数字文旅领域的最新成果、发展趋势和投资机遇。(吴君宁)

全国首票对台“跨境直退”业务落地厦门自贸片区

12 月 24 日,一批来自台北的跨境电商退货包裹进入厦门自贸片区海沧港综合保税区海投跨境电商监管中心,海关人员随即依法实施查验并放行。此举标志着大陆首票对台“跨境直退”业务正式落地,实现了跨境电商零售出口商品出得去、退得回。

据悉,该批包裹原为厦门一企业以“9610”(即“跨境贸易电子商务”)方式销售至中国台湾地区,后因消费者申请,企业申请原样原路退回部分商品。“跨境直退业务,让消费者、卖家、跨境电商平台都受惠得利。”该企业相关负责人介绍,此前没有“跨境直退”业务时,公司仅支持台湾地区消费者将购自大陆的电商商品退货至该地区电商仓库,而无法直

接退货至大陆电商卖家,这既影响了台湾消费者网络购物的便利化体验,又会造成大陆电商卖家的货品损失。

跨境电商的销售商品与境外消费者之间隔着两道海关、物流等多个环节,参与方涵盖境内外多个主体。这导致跨境电商在执行退货时,面临着手续繁杂、环节繁琐、成本较高等诸多问题。首票“跨境直退”试点商品的放行,为解决跨境电商“出口退货难”问题提供了范本。

今年“双十一”期间,海沧口岸共完成两岸跨境电商 241.78 万票、货值 8.21 亿元、货重 1.43 万吨,同比增长 3.72 倍、1.77 倍、2.04 倍。

(综合厦门日报和人民网报道)

单个项目配套支持最高 1000 万 《厦门市国家科技重大项目资金配套实施细则》出炉

据海西晨报报道 为激励厦门市企业积极承担国家科技重大项目,加快融入国家重大战略布局,厦门市近日印发了《厦门市国家科技重大项目资金配套实施细则》(以下简称《实施细则》),对单个项目配套支持最高 1000 万元。

《实施细则》指出,国家科技重大项目主要包括国家重点研发计划、国家科技重大专项(科技创新 2030- 重大项目、重大专项接续项目、面向 2035 的重大项目)

等重大项目。

《实施细则》显示,资金配套对象为依法登记注册、获得国家科技重大项目(课题)立项且上一年度有实际到位中央财政资金的企业。资金配套标准为按企业实际所获中央财政资金(不包括转拨其他参与单位资金)给予最高 50% 的配套支持,单个项目(课题)最高支持 1000 万元,国家和

省、市资助金额之和不超过项目(课题)总投入。对承担生物医药类国家重大新药创制、国家重点研发计划等国家重大专项的企业,按照国家实际资助 1:1 的比例予以配套支持,国家、省、市项目资助总金额不超过项目(课题)总投入。

据悉,申请资金配套的国家科技重大项目实行备案制,原则

上申请单位应在项目获得立项后(以项目立项文件为准)三个月内,报市科技局备案。申请单位根据要求向项目主管部门(国家科技重大项目主责单位的市级对应部门)提出申请并报送相关材料,报送材料包括但不限于国家科技计划配套项目情况表、国家项目立项材料、上一年度国家财政计划经费到账凭证等材料。

《实施细则》还指出,配套资金由申请单位用于国家科技重大项目的研究、开发、成果转化等。申请单位应担负起国家科技重大项目资金使用的主体责任,按照相关规定规范使用配套资金。在发生项目变更、中止、撤销等情况时,申请单位应及时报告市科技局和主管部门,市科技局根据实际情况研究决定是否收回资金及收回金额,申请单位应按要求及时退回配套资助资金。(钟宝坤)